

东光县公安局民警张焕芹——

查清“免费肥料”的秘密

本报记者 张楠

“我做的群众最满意的一件事”

东光县公安局民警张焕芹与同事一起下乡查案。在途经东光县城北一条乡间小路时,他们发现了异样。

当时,正是春末夏初,本该充满泥土和花草气息的田地里却散发出阵阵恶臭。一开始,张焕芹等人以为这是村民耕田施肥传来的味道。有民警还打趣说:“没有大粪臭,哪来五谷香啊!”然而,细心的张焕芹意识到一丝不对。

“免费肥料”散发恶臭 民警走访发现疑点

张焕芹询问不远处的村民得知,这臭味是有人倾倒在田里的“沼液”的味道。村民称,这段时间,有人免费为村民拉来了“沼液”,帮助大伙“施肥”。

“免费?还有这种好事?”张焕芹感觉不对,立即和同事在附近村庄展开走访。在其他几个村庄,张焕芹等人也发现了有人在做“免费送肥料的好事”。村民对此深信不疑,还带着张焕芹等前往一处被灌溉过“沼液”的农田旁查看。张焕芹看到,被人倾倒在农田里的“沼液”是一种黑色,发出恶臭气味的不明液体。

“沼液具有很高的经济价值,其肥效是普通化学合成肥料的10倍以上。谁会免费给人灌溉沼液?”张焕芹通过查询沼液的用途更加确定了自己的猜想。同时,她走访期间还得知,运输“沼液”的全是高围栏货车,车斗里焊有铁罐。这种车从外部看是



被污染的林地 本报通讯员 摄

货车,实际却是罐车。这肯定是在有人掩盖什么。

“这其中肯定有不可告人的秘密。”经过一番走访,张焕芹等人意识到这些被人免费“送上门”的“沼液”一定有问题,极可能会污染环境。

民警查扣3辆“罐车” 车队负责人“煽风点火”

张焕芹等人随即将已掌握的线索上报,并进一步展开调查。期间,张焕芹和同事兵分多路,在最短的时间内确定了多处被倾倒“沼液”的地点,同时分析预判了可疑车辆可能再次倾倒“沼液”的几处地点,昼夜埋伏,守株待兔。

当时正是2021年的5月。在

泛着恶臭味的农田附近蹲守时,张焕芹和同事们因长时间佩戴口罩几次出现缺氧的症状。为了查明真相,她们强忍着刺鼻的恶臭继续坚持。

5月13日凌晨,经过连日蹲守,张焕芹等人终于在东光县城北一片林地里当场查扣3辆正在排放不明液体的货车。

据3名货车司机交代,这3辆货车均属于一个代号为“808”的车队,而这个车队则专门为山东省某牧业公司运输“沼液”。

此案案情复杂,需要提取罐体内不明液体送检,根据鉴定结果再做处理。在此期间,“808”车队负责人陈某某裹挟煽动不明真相的百姓一起到东光县公安局讨要说法。陈某某口口声声狡辩:“我们免费为老百姓灌溉施肥,哪里违法?哪里犯罪?”其态

度极其嚣张。当时,不少群众也对警方工作表示不解,纷纷为陈某某发声,要求发还被扣车辆。

民警查明案件事实 侦破系列污染环境案

为了尽快掌握证据,查明案件事实真相,张焕芹和同事们先后辗转山东、天津等地调查取证,历时一个多月,行程上千公里。他们克服异地办案的诸多困难,最终查明案件真相。

原来,山东某牧业公司为节约成本,将牛粪、牛尿、生活废水、工业废水等混合后直接运出厂区,以“沼液”名义进行倾倒,严重污染了环境。在发觉当地已无法再继续倾倒废液后,该公司便将清运工程外包给陈某某。陈

某某伪造6800余亩土地使用权合同,与该公司签订了所谓“沼液消纳合同”,将该公司产生的废液倾倒在南皮县、东光县境内农田、林地以及路边沟渠内。

经检测鉴定,陈某某倾倒的废液中,有多项重金属含量严重超标。在掌握强有力的证据后,东光警方迅速行动,一举破获了系列污染环境案,彻底摧毁了一个非法倾倒有毒有害物质的犯罪团伙,抓获30名犯罪嫌疑人,查扣12辆涉案车辆。警方还查实,该犯罪团伙倾倒有毒有害废液7万余吨,污染农田1000余亩。

受骗群众醒悟 主动向民警道歉

案件告破,张焕芹和同事们的内心却踏实不下来,他们还在担心那些被误导的群众和被污染的田林。

果然,那一年秋后,被倾倒过“沼液”的农田里农作物大量减产,林地里林木大量死亡。先前陪陈某某一起来讨要说法、闹着要求倾倒“沼液”的群众此时才知道自己被骗了。他们自发来到东光县公安局表达歉意。一名两鬓斑白的大伯声泪俱下地说:“警察同志,当时幸亏你们及时劝住了我呀,不然我那20多亩庄稼就全毁了……”大伯一边说着,就要给民警下跪,被民警拦了下来。

被群众误会、被堵着门口骂,心里不急是假的。可是,张焕芹和同事们都知道,只有他们找到证据,才能解开误会;只要能得到群众的理解,再苦再累都是值得的。



近日,市交警二大队针对滴滴代驾小哥开展交通安全宣传活动,倡导依法安全文明驾车。 孔大龙 孙明山 摄

羊三木派出所民警在地头“站岗”一周 为4000余亩玉米“青储”护航

本报讯(通讯员 孙小越 宋爱莲 记者 张楠)“没有你们,我们今年青储玉米的工作就难开展了。”近日,渤海新区黄骅市公安局羊三木派出所接到辖区一农业公司求助后,当即派出民警前往田间地头为4000余亩玉米的“青储”工作护航。

11月15日,渤海新区黄骅市公安局羊三木派出所民警开展“百万警

进千万家”走访工作时,接到辖区一家农业服务企业负责人的求助:“我们眼下遇到了困难,需要你们的帮助……”原来,这家企业今年7月种植的玉米长势不好,他们决定对玉米进行“青储”处理。考虑到收割机驾驶员在操作的过程中无法观察到附近情况,为防止发生意外,企业负责人决定向民警求助。

“收割机在工作的时候千万不要进入田中,这样很危险……”接到求助后,根据辖区的实际情况,羊三木派出所民警立即前往田间地头开展巡逻防控,做好劝导和安全教育等工作。在民警的护航下,这家企业用一周的时间完成了4000余亩玉米“青储”工作。

警方传真

92岁老人未办“二代证” 河间民警上门服务

本报讯(通讯员 王亚娟 记者 张楠)近日,在“百万警进千万家”走访活动中,河间市公安局故仙镇派出所结合工作实际,开展上门办证服务,为辖区92岁高龄的老人黎某某办理了身份证。

12月7日9时许,河间市公安局故仙镇派出所所长罗书苓带领民警张世有前往河间市故仙镇宋留孝村走访。期间,他们了解到村里92岁的老人黎某某因身体原因无法下床,至今没有办理二代身份证,这给她的生活带来诸多不便。

在进一步了解了黎某某的情况后,罗书苓立即联系派出所户籍室民警,让户籍民警上门服务。很快,户籍民警赶到黎某某家中,现场为她拍摄了证件照片,并通过网络将照片传回户籍室进一步裁剪。随后,户籍民警上传老人的相关材料,在线为老人办理了身份证件。